

编者按:为指导规范我区突发事件应对工作,全面提高应对各种突发事件的能力,最大限度地预防和减少突发事件及其造成的损失,保障人民群众生命财产安全,保持社会稳定,促进经济持续健康协调发展,近日我区印发《常州市金坛区突发事件总体应急预案》。

# 我区出台“突发事件总体应急预案”

《常州市金坛区突发事件总体应急预案》要求:区、各镇(街道、园区)及其相关部门建立健全突发事件风险调查和评估制度,制定风险分级分类管理办法,依法对各类危险源与危险区域进行辨识和评估,建立清单与台账,加强检查监控,针对风险隐患采取安全防控措施,建立信息共享与公开机制。

实施网格化风险防控区人民政府应当统筹建立完善镇(街道、园区)、村(社区)、重点单位网格化风险防控体系。有关责任部门和单位制定重大风险源防控措施和应急预案,做好监控和应急准备工作。加强安全管理企事业单位建立健全安全管理制度,定期检查本单位各项安全防范措施的落实情况,及时消除事故隐患等。

## 监测:

各镇(街道、园区)及其有关部门和单位要建立健全突发事件监测制度,整合监测信息资源,完善信息资源获取和共享机制,各类突发事件牵头应对部门负责突发事件监测信息集成。

区各类监测机构应综合分析、划分监测区域,确定监测点,对敏感区域、敏感人群增设监测点,明确监测项目,提供必要的设备、设施,配备专职或兼职人员,对可能发生的突发事件进行监测等。

## 采取预警措施:

(1)发布蓝色预警后,区人民政府及其有关部门应根据各

自职责,针对可能发生突发事件的特点和可能造成的危害,立即采取以下措施:

①有关部门和单位、专业机构、监测网点和负有信息报告职责的人员及时收集、报告有关信息,加强对突发事件发生、发展情况的监测、预报和预警工作,畅通信息接收渠道;

②组织有关部门和机构、专业技术人员,随时对突发事件信息进行分析评估,预测发生突发事件可能性的大小、影响范围和强度、可能发生的突发事件的级别;

③采取控制事件源头、设路封闭或隔离带等措施,控制突发事件可能发展范围,中止可能导致危害扩大的行为和活动,减轻突发事件的影响;

④加强与公众的沟通,向社会公布信息接收和咨询电

话、网站或其他沟通渠道,向公众公告采取的有关特定措施、避免或减轻危害的建议和劝告等。

⑤应急指挥机构成员单位实行应急值守制度,保持通讯畅通,加强监测和会商,及时上报事态变化发展及预警响应措施的执行情况。

(2)发布黄色、橙色、红色预警后,区人民政府及其有关部门在采取蓝色预警响应措施的基础上,还应当在上级有关部门的指导下,采取下列一项或多项措施,配合做好相关预警工作:

①组织应急救援队伍、值班人员、专家学者、技术骨干等负有特定职责的人员进入待命状态,并动员后备人员做好参加应急救援和处置工作的准备;

②调集应急救援所需物资、设备、工具,准备应急设施和避难场所,并确保其处于良好状态,随时可以投入正常使用;

③转移、疏散或者撤离易受突发事件危害的人员并予以妥善安置,转移重要财产;

④加强对重点单位、重要部位和重要基础设施的安全保卫,维护社会治安秩序;

⑤采取必要措施,确保交通、通信、供水、排水、供电、供气等公共设施的安全和正常运行;

⑥关闭或限制使用易受突发事件危害的场所,控制或限制容易导致危害扩大的公共场所的活动;

⑦采取法律法规规定的其他必要的防范性、保护性措施。

## 我区2020年秋季秸秆综合利用和禁烧工作作出要求

### 力推综合利用 严格考核奖惩

当前,即将进入秋收季节,秋季秸秆产生量大,禁烧时间跨度长,为严防秸秆焚烧现象出现反弹,有效保障空气质量,近日,我区就进一步做好秋季秸秆综合利用和禁烧工作作出要求。

2020年我区秋季秸秆综合利用和禁烧工作要求如下:

**一、强化组织领导。**要进一步落实地方政府推进秸秆综合利用和禁烧工作的主体责任,认真总结今年夏季秸秆综合利用和禁烧工作的经验教训,继续保持秸秆禁烧工作高压态势。要进一步细化区、镇、村、组四级禁烧网络,把禁烧任务层层分解落实到各相关部门、乡镇和村组,形成政府负责、部门联动、齐抓共管的工作局面,确保每个田块包干到人、责任到人。

**二、力推综合利用。**大力推进秸秆能源化、肥料化、饲料化、基料化利用,切实加强水稻秸秆机械化还田和多种形式利用,统筹推进秸秆综合利用与禁烧工作,以禁促用,以用促禁,疏堵并举,妥善解决秸秆出路问题。

要加大政策资金扶持力度,结合实际制定出台秸秆综合利用财政、税收、土地、金融等方面支持措施,促进秸秆综合利用产业发展,确保2020年我区秸秆综合利用率达到96%以上。

**三、加强巡查督查。**今年秋季秸秆禁烧期从10月1日至12月31日。

禁烧期间,各镇、街道、园区要按照网格化环境监管要求,落实网格监管责任,成立多层次的秸秆禁烧巡查小组,加大高速公路、油库及人口密集

区等重点区域和夜间、雨前、收割高峰等重点时段的巡查力度,及时发现、制止和查处秸秆焚烧行为。要创新巡查方式,充分利用遥感、无人机巡查、蓝天卫士千里眼等手段,全方位、实时监控秸秆焚烧等。

**四、严格考核奖惩。**紧盯禁烧期内“第一把火”,对秸秆禁烧不力、造成严重环境污染的,要严肃追究属地政府相关责任。

凡被生态环境部和省级遥感、巡查发现的火点,或被确定为常州市第一把火的,金坛生态环境局将直接通报火点所在属地政府,有关考核项一律按0分计算。对秸秆焚烧火点数量多、面积大、空气质量明显下降的区域,提请区政府公开约谈属地政府主要负责同志。对工作落实不到位、成效较差、未完成目标任务的进行通报批评;对在秸秆禁烧和综合利用工作中违规违纪、失职渎职的党员、干部,提请纪检监察机关依法依规追究责任。

**五、注重舆论引导。**广泛宣传秸秆综合利用和禁烧的相关法律、法规、政策规定,使广大农民明白秸秆综合利用的好处以及焚烧秸秆的危害,引导树立“不敢烧、不愿烧、不想烧”的理念,消除侥幸心理、主动禁烧,提升秸秆综合利用和禁烧的自觉性,共同营造全社会支持秸秆禁烧的良好氛围。